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ATtelkoviomn 6edopEVWV
[pakn Avattapaotaon

* H ypapikn avamoapaotaon Twv SeSodevwy atmoTeAel Eva TIOAD ONPOVTIKO
EPYAAEIO Yl TNV avaAuvon TNG XPOVOOCEPAS aAAd kKol TN Swadikaocio Tng

TPOPAEYN.

* H avamapaotaon ouclaoTIiKd EYKELTAL € SLOOLAOTATY YPUPIKN ATIELKOVLION
TWYV TIPAYHATIKWOV TIHOV TWV SLaBEctpwy SeSopEVWVY WG TIPOG TO XPOVO.

* ATIO TNV avamapaotacn Twy Sedouévwy kabloTavtal gu@avy) Ta TIOOTIKA
XAPOKTNPLOTIKA TNG XPOVOOELPAS (TAOM, E€TMOXLAKOTNTA, KUKAOG, TUXALOTNTA,
aoLVEXELEG) Kal BonBovv Ttov avaAuty va eTUAEEEL PETAED TWV EVAAAAKTIKWV
ueBodoAoylwv Kal epyaAeiwy, Ta TIAEOV KATAAANAa yia v KaBe Teplmtwon
WOTE VA £XEL TA PEATIOTA ATIOTEAECUATA KL TO UIKPOTEPO GPAAUQL.

* ETUTIA0V, 1 YPO@IKI] QTIEIKOVIOT TWV SESOUEVWV EVEEXETAL VO ATIOKAAUEL
aKPALEG, E0@AAUEVEG TIMES. O avaAAUTNG MUTIOPEl, KATOTILY, VX TIPOXWPTOEL OF
KATAAANAES KIVIOELS WOTE VA SLoPOWOEL TIG EGPAAUEVEG TIUEG.

FSU




ATtelkoviomn 6edopEVWV
[pakn Avattapaotaon




ATtelkoviomn 6edopEVWV
[pakn Avattapaotaon

Belarus - Midyear population (in thousands)
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ATtelkoviomn 6edopEVWV
[pakn Avattapaotaon

Gold Price (in $ per ounce)
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9 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19 19
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ATtelkoviomn 6edopEVWV
[pakn Avattapaotaon

Company

Other Products
Il C
Bl D

B
A

1/1997 171598 1/1999 172000 1/2001 1/2002




[Ipocapuoyn dedouEvwv

« Alaxyeiplon kevwv Tidwv - Missing values
« Alayeiplon undevikwyv Tipwv - Zero Values

e HuepoAoylakeg Tipocapuoyég - Working &
Trading Days




Aloyeiplon Kevwyv TIHWV

* T'lvetar mpoomaBelor €VpeonG TNG KEVNG TIUNG oTtO QGAAEG TINYEG 1)
amevBelag opLOPOG AUTNG, AV UTIAPXEL AGQAANG KPLTIKY EKTIUNOT YA TO
UYJ0G 0TO OTIOI0 KUUAVONKE.

* H kevi Tiun opiletal ws to nUaBpolopa (MEoog OpOG) TNG TIPOTYOVHEVNG
KL TNG ETMOMEVNG TIHPATNPNONG, OTAV 1 XPOVOOELPA XapaKTnplleTal armo
OTACLHMOTNTA Kol SEV TIAPATNPELTAL ETIOYLAKT) CUUTIEPLPOPA.

* Av 1 xpovooelpd TIapoVCoLAlEL oY) ETIOXLOKT) CUUTIEPLPOPA, TOTE 1 KEVT)
TLUN oplleTal WG 0 HECOG OPOG TWV TIHWV TWV avTtiotolywv Teptodwyv. INa
TIUPASELYPA, av To SESOUEVA ATTOTEAOVVTHL ATTO PN VIALEG TIAPATNPIOELS KAL
TapatnpnOel Keviy TP 0To MAPTLO KATIOLOV £TOVG, TOTE 1) KEVI] QUTI] TLUN

oplleTaL WG 0 PEGOG OPOG TWV AotTtwv MapTiwv.

~FSU




Alayeiplon UNGEVIKWY TIUWV

o Kapia aAAayn oTIG UNOEVIKEG TIMEG cUVIIOWG
OTov elval Alyeg

o Alayelplon PNOEVIKWV TIHWV — OTIWG TIG KEVEG
TIMEG

1 DIDNT HAVE ANY
ACCURATE NUMBERS
S0 I JUST MADE UP

MANY
STUDIES  EIGHTY-
SHOWED SEVEN.
THAT? (

il S

MORE USEFUL THAN THE
ONES YOU MAKE UP.

2008 Scott Adams, Inc./Dist. by UFS, inc

www.dilbert.com  scottadams®aol.com
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ALy elplonG Kevwv TIUWV
[Moapddetypa
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ALy elplonG Kevwv TIUWV
[Moapddetypa

-+

Tetpapmvo

O 00 N O U1 M W N =

—_ A 4 a

1o
20
30
10
20
30
10
20
30
1o
20
30
1o
20
30

Yo +Ys + Y1 +Yqa
YB —_ 4
115+ 113+ 118 + 119

= = 116,25
4

Y3 + Yﬁ +Y12 + Y15
Yg — 4

92 4+ 89 + 92 + 92
B 4

= 91,25
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HuepoAoylakég IIpocapuoyeg

henthly milk productiaon per cow

-~

BAoaths

Adjusted monthly milk production per cow
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HuepoAoylakég IIpocapuoyeg

KaBoplopog Ttwv epyaciywy MUEPWV 1 MNUEPWV  CUVAAAXAYWV
(trading days) otn Sidpkela plag eBdopadag.

KaBoplopog g xwpag Tou eSpeel 1 TILXEIPNON KAl EVPECT) TWV
eTllonUWV apywv (bank holidays) avtg.

YTmoAoylopdg, Baosl Twv Tapamavw, Touv TIAN00UG TWV EpYATIUWY
NUEPWV Yl K&Be Teplodo TOU CULUTIEPAAUPBAVETAL OGTO XPOVIKO
StaoTnua Twv SLaBéciuwy SeSouEVWV.

YTIOAOYLOPOG TOU PHECOV OPOV TWV EPYACLHWY NHEPWV Yo OAEG TIG
TlePLOOOVG TIOV e€eTAlovTalL.

E€opaAuvon ¢ Tiung kabe Stabeoiung mepLlodov, cUPEWVA PE TOV
TP OKATW TUTIO:

number of average trading days in all periods

number of trading days in current period (t)

FSU




HuepoAoylakég IIpocapuoyeg
[Moapddetypa

2
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o

WD, + WD, + -+ WDy,
10
118 + 123 ...+ 124
- 10

Average =

Average
WD1

Yi =Y




LTATIOTIKY AvaAvon

Baoikn otatiotikny avaAvon

AsSopéva * Méon tun (Average)

* Méylotn xat eAdxiotn T (Maximum kou
Minimum)

» Tutikn amokAwon (Standard Deviation)

. E}L:L(Yi o ?)2
Uﬁzivuatog —

n—1
i
OnanBuopot —




LTATIOTIKY AvaAvon

Baoikn otatiotikny avaAvon

* AlaxVuavon (Variance)

n

« Yuvdlakvpavon (Covariance) Cov(X,Y) =

1
n

i=1

%= (% -]

* YUVTEAEOTIG YPAUMLIKN G cvoxETionG (Linear Correlation Coefficient)

*Av r = £1, UTLAPXEL TEAELX YPAUMLKT) CUCYETLOT).

*Av -0,3 < r < 0,3, Sev UTIAPYXEL YPAUMLIKT OUCYXETLOT). AUTO, OMWG, SV onUaivel OTL Sev

LUTTAPXEL GAAOL €l60UG CLGYETLON PETAED TWV §V0 PeTABANTWVY.

*Av -0,5 <r<-0,310,3 <r <0,5, urtdpyet aocOevig ypauuLK CUOYETLON).
*Av -0,7 <r<-0,510,5 £ r < 0,7, uTtdpyeL hEOT) YPAUMLIKT) CUCYETLON.
*Av -0,8 <r<-0,71 0,7 £ r < 0,8, uttdpxel LoYVPT YPAUMLKT] CUCXETLOT).

*Av -1 <r <-0,810,8 <r < 1, uTtdpyeL TTIOAV LoXLPN YPAPULKY) CUCXETLON.

X —-X) (Y - Y)]

s (=2 [T, (% - D2
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LTATIOTIKY AvaAvon

Baoikn otatiotikny avaAvon

« YuvteAeo T autoovoxétions (Autocorrelation Coefficient).

Lkl —Y) - (Yo — V)]
?zl(Yi T ?)2

ACFy =

« Yuvtedeoms yetaPAntomrag (Coefficient of Variation).

o
c, ==-100 (%)

* Méon Ty Staoctpatog petadv ntoewv (Intermittent Demand Interval).

+FSU




LTATIOTIKY AvaAuon
ZTATIOTIKY avaAvon akpifelag tpoPAEPewv




LTATIOTIKY AvaAuon
ZTATIOTIKY avaAvon akpifelag tpoPAEPewv

Méoo odAua (Mean Error) ME = EZ(Yi —F)
Il
1=1

Méoo atoAuto opalua (Mean Absolute Erron 1<
1=1

Méoo teTpaywvikd opalua (Mean Squared Erron)

n
1
MSE — —Z(Yi — Fi)z
n
i=1

Pila peoov tetpaywvikol o@aiuatog (Root Mean Squared Error)

RMSE = vMSE =
\




LTATIOTIKY AvaAvon
LTATIOTIKN avaAvon akpiBelag ipoPAEPewv

* Méoo amoAuto Tocootiaio ocdApa (Mean Absolute Percentage
Erron

1Y - F;
MAPE:—E ‘-100 (%)
n&l Y
1=

* YUPMETPLKO PECO amtOAUTO TTocooTiaio oc@dAua (Symmetric Mean
Absolute Percentage Error).

n n
1 Y: — E; -(Y; — F;)
SMAPE :—Z — —|.-100== . ‘-100 (%)

I 4
i=1

(Yi;Fi) n & . + F;

Ato10808&n TtipoPAsym: ¥,=100 ko £=110 — sMAPE=4,76%
Amtao60gn ipoPAeym: ¥V,=100 kat F=90 — sMAPE=5,26%




>TATIOTIKN AvaAuon
2TATIOTIKN avaAuon akpiBelag mpoBAEWewY

Relative Measures

: Mpopreym 1 : ,
Agdopeva Benchmark [poAeym 2 [IpoBAeym 3
Yi Fi Fi F;
Y2 F3 F3 F3
Ys F3 F3 F3
Yn-2 F111—2 F121—2 F?l—z
Y1 Fa1 Fa_1 Fa_1
Yn B £ 5
l:"11'1+1 l:"I’:i+1 F?1+1
3
F1r11+h F1’21+h Fn+h
RelMAE MAE: ®
e )
MAEbenchmark ¢fi" FS U



LTATIOTIKN AvaAvon
ZTATIOTIKY avaAvon akpifelag tpoPAEPewv
 Méoo amoAuto KoavovikoTiomuevo o@daApa (Mean Absolute Scaled
Error) 1

MASE = -“
n_lf, le Yi—ll

im11Y; — Fl

* Theil's U-Statistic

\
« Av U=1, tote n péBodog Naive elvar e€loov akpifng pe tnv pueBodo TpoPAsymg Tou
EQPAPUOCTONKE.
« Av U<1, toTte 1 péB0Sog TipoPAeym g TTov e@apudoOnke Exel kaATePT attodoom atod
TIAeLPAS akpifelag oe oxéon pe ) HEB0So Naive (600 PikpOTEPN TIUN, TOOO KAAUTEPT
amodoon).
« Av U>1, tote 1 ueBodog TpofAeyms Tov e@apuooOnke €xel xelpotepn atmtodoon atd
TIAgvpas akpifelag oe oxéon e TN MEBoSo Naive, omote Sev vmapyel Adyog va
e@appocBel (000 peyaAvTepn TIUT), TOCO XELPOTEPT aTtOS00M).

* Percentage Better
Percentage Better = mean (I{MAPE; < MAPEy}) - 100 (%) ‘f‘ FSU




LTATIOTIKY AvaAuon
ZTATIOTIKY avaAvon akpifelag tpoPAEPewv
[Mapddetyua

e, =Y, —F1 =33 -31=2

t
1
2
3
4
5
6
7
8
9

ME_1Z“: , 2+7+-—8 10
TnliT 10 B
1=1

ag L S | 1|_|2|+|7|+...+|—8|_46_46
_nzlei_ 10 BET
1=

n
1 224+ 7%+ -+ (—=8)% 272
MSE:—E(e})Ez 8" _
n Lo 10 10
1=

= 27,2

= RMSE = vMSE = 5,22
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LTATIOTIKY AvaAvon
LTATIOTIKN avaAvon akpiBelag ipoPAEPewv
[Tapadetyua

n
1 el
MAPE:—Zl ‘|-100 (%)
nsZu Y,
1=1
12| 17| | —8]
33 " 49 11
— 100 =
10

1

9
100 = 6,19%

n
1 2 |e?
SMAPE:—Z | ‘l 100 (%)
nZ.Y. +F

i i

t
1
2
3
4
5
6
!
8
9

i=1
2] | 7] |—8|
B3ttt T r 122
— 2. = .100

»

= sMAPE = 2- 107 -100 = 6,3?:?;, FSU




LTATIOTIKY AvaAvon
LTATIOTIKN avaAvon akpiBelag ipoPAEPewv
[Tapadetyua

1
Il

I nm
T 2ic2lYi — Yical

12[ +17] + -+ 8]
_ 10
|49 — 33| + |52 — 49| + --- + |116 — 118

n 1
i=1|ei

t
1
2
3
4
5
6
/
8
9

—
o




LTATIOTIKY AvaAvon
LTATIOTIKN avaAvon akpiBelag ipoPAEPewv
[Tapadetyua

Ye

Fl

F?

e

22
49
i
57
78
83
90

O 0 N O Ul bW N = -

=
o

31
42
50
61
73
85
94

372
43
i |
58
75
87
95

= =
N =

n

1 a 2l+171+-+1-8] 46
MAElz—E le}| = =—=46
n

10 10

i=1

1IN0y, U+ 16]+ -+ |-10] 42
MAE2=—E|ei|= =
n 10 10

i=1

= 4,2

—

__ RelMAE, =

P

MAE, 4,2

= =0,913

MAEI} enchmark 4:
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PuOuoc avarmtuing

O Selktng tov puBbuov avamtuing (growth rate) amotelel éva PETPO NG
aUENTIKNG 1] POivovoag Topelag ULaG OELPAG BESOPEVWV VIO VO GUYKEKPLUEVO
XPoviko Swaotnua. Ex@paletal o€ TocooTiaior  popen) Kol ouvnBwg
QAVAPEPETAL OTT) GUYKPLOT TOV VPPOUG TWV SES0UEVWYV TOV TEAELTALOV £TOVG OE
oxéon Me ta vmodotrta SwaBeopa dedopéva. H pabnuatikn €kg@paon tou
pLOUOV AVATITUENG EXEL WG EENG:

1 1 _
= Y. — - N EEE

i=n— +1 1 — i=1 1

Growth Rate = EBY i B PR

1 -100 (%)
PR PRY y

n—ppy <=1

‘OTtov ¥ to Stldvuopa TWV 77 THPATNPNOEWY Kal ppy To TIANBog Twv
TlEPLOSWY 0TO PNKOG €VOG £€TOVG (Yl Tapddetypa, ppy=12 av ta dedopEva
QAPOPOVV UNVLALES TIAPATNPIOELS).
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PuOuoc avarmtuing
[Moapddetypa

1 1

1 IRY, -5 I Y,
- -100 (%)
=. %2 Y.
g i=1 "1

Growth Rate =

49+51+56+62 23+27+---+45

_ 4 8 .
Growth Rate = 57— =7 e 3a137r 36+ 41+ 45 100 (0)

8

O 00 N o U1l A WDN ek

218_ 269 545 —33 625
4 a8 3 .
Growth Rate = -100 (9) = -100
= Gro a 769 (%) 33,625 (%)

8

7

- = Growth Rate = 62,08 %
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